

硬伤频出,儿童文学作家遭质疑



天天娱评

师文静

近日,一篇阅读量很大的长文,将著名儿童文学作家沈石溪的动物小说从里到外痛批一遍,认为沈石溪多部名气很大的儿童文学作品存在语言粗俗、科普常识漏洞百出等问题。此文章在网上引起很多读者尤其是家长的共鸣。其实,遭遇读者质疑的儿童文学作家不止沈石溪一个

人,曹文轩、杨红樱、郑渊洁等人的作品也一直被读者甚至业内专家各种吐槽和批评。

沈石溪的动物小说在中小学生学习群体中名气很大,他的《狼王梦》畅销几百万册,《斑羚飞渡》《最后一头战象》都曾经入选中小学语文教材。当然,这也不能证明他的作品就没有瑕疵。读者对沈石溪的质疑主要在于他兼具科普功能的动物小说中却频频出现常识错误,如根本不可能完成的斑羚飞渡动作,如现实中象群是母系社会结构,而在《最后一头战象》中象群的首领则是成年雄象等,尊重常识是幻

想/科幻小说的基本规则,而在沈石溪的小说中存在不少漏洞。

沈石溪之所以被单独拉出来吐槽,还因其在动物世界中加入了太多人类的丑恶、权谋,甚至让动物的“人性”太过伟光正,如动物为了救助主人而跳热锅自杀等。作为普及常识又充满幻想的小说主角,动物们的“人性”开挂得太过火,从而导致很多读者反感。另外,沈石溪小说还有一些粗俗的动物情色描写。

安徒生文学奖得主曹文轩的作品立意深远,语言也优美,但也被家长吐槽太像成人伤痕文学,将人类的痛赤裸裸地展示

在孩子面前,让小读者过早接触了社会现实;杨红樱的作品则被评论家认为“找不到儿童趣味,是成人编出的,人工痕迹太明显”等。随着大众普及阅读的提高,家长对孩子的阅读越来越重视,当下一些儿童文学作品和作家几乎都被批评过。

儿童文学作家被批,还有其他因素。其实不难看出,无论是沈石溪还是杨红樱,他们都非常高产。这批作家在儿童文学最为稀缺和需求高度增长的时候成名,赶上了好时候也创作了一批好作品,从而成为这个文学类型创作者中的佼佼者。但因原创儿

童文学作家后继无人,这批作家在图书市场中越来越受到青睐,也导致了文学作品的批量化生产。数量出来了,但作品质量不见得有多大突破。

孩子们最需要的是那种幽默、富有想象力、能够启发他们思考的文学作品,而非批量化生产的书。虽说没有一部文学作品是完美的,但书中常识性错误百出,这不是著名儿童文学作家应有的写作精神。要想长久得到好口碑,让作品成为一代代人反复阅读的经典,作家们需珍惜自己的笔,让每一部作品都有其价值,才会受到读者的尊重。

电影国庆档暗战提前打响 “潘金莲”改档,两王牌顶上

经过暑期档的不温不火和9月份传统的淡季,电影市场将在国庆档期升温,在9月29日至10月6日的电影国庆档,将有17部新片上映,竞争可谓惨烈。9月19日,国庆档名头最大的冯小刚新作《我不是潘金莲》突然宣布改档11月18日,由此国庆档竞争力较强的影片只剩刘德华、黄晓明主演的《王牌逗王牌》和张涵予、彭于晏领衔的《湄公河行动》。

本报记者 倪自放

《我不是潘金莲》改档 部分内容还在审查中

原定9月30日公映的《我不是潘金莲》宣布改档11月18日上映。本报记者获悉,影片改档期主要原因并非国庆档竞争,而是部分内容还在审查中。

与张艺谋、陈凯歌等大导演相比,冯小刚的作品国内口碑良好,但很少参加国际电影节。北京时间9月19日,冯小刚电影《我不是潘金莲》在第64届西班牙圣塞巴斯蒂安国际电影节举办首场公映,冯小刚携主演范冰冰、出品人王中磊亮相。作为唯一一部入围主竞赛单元的华语电影,《我不是潘金莲》将角逐电影节最高奖项“金贝壳奖”。在放映现场国外观众占据90%的情况下,仍高潮迭起笑声频频。另据多伦多国际电影节组委会于北京时间9月19日1:30公布的最新消息,《我不是潘金莲》获得该电影节国际影评人费比西奖(特别展映单元)。冯小刚作品首次获得海外认可。

在圣塞巴斯蒂安国际电影节公映中,不少观众对具有东方韵味的圆形画幅和电影画面感到震撼。电影节主席José Luis Rebordinos接受采访时表示,“《我不是潘金莲》是今年电影节的‘主菜’。”新闻发布会上被问及不常出席电影节的原因,冯小刚表示电影是拍给观众看的,观众喜欢最重要,自己一向看淡奖项,“这是一个很中国的故事,里面有很多中国化的东西在翻译的过程中会被损失掉。对于国外观众的喜爱,我挺意外。”业界评论,“这部电影跟一般的喜剧不一样,笑完还能有思考,冯导讲了一个好故事。”

《王牌逗王牌》 领衔国庆档

尽管国庆档有十多部新片上映,但《我不是潘金莲》改档后,这一档期比较有竞争力的影片只剩刘德华、黄晓明主演的《王牌逗王牌》和张涵予、彭



于晏领衔的《湄公河行动》。

10月1日公映的《王牌逗王牌》,讲述的是卧探宝爷(刘德华饰)与侠盗洛家豪(黄晓明饰)强强联手,在A梦(王祖蓝饰)、洛家欣(欧阳娜娜饰)的帮助下与世界恐怖组织抢夺“上帝种子”,冒险夺宝拯救世界的故事。9月19日影片发布主演谢依霖的特辑,在正邪较量中,谢依霖扮演的角色将起到至关重要的作用,为了成功夺取“上帝种子”,刘德华、黄晓明、王祖蓝必须通过谢依霖的考验。在这

部混剪视频中,谢依霖与黄晓明的缠绵镜头十分大胆,让人印象深刻。

张涵予、彭于晏领衔的警匪动作大片《湄公河行动》将于9月30日上映。近期片方公布了解密人物关系的剧情版预告,张涵予饰演缉毒队长高刚,彭于晏饰演黄金三角情报员方新武,两位铁汉在各自生活中柔情的一面令人动容。与此同时,片方还公布了一张“反派角色海报”,首次揭开了金三角险恶的“毒网”,正式锁定幕后黑手。

山东书展即将启幕 数十名家签名书亮相

本报讯(记者 师文静)

9月24日至30日,“齐鲁书香节暨2016山东书展”将于山东书城盛大启幕。20余万种图书,40余场文化交流活动,39位名家莅临,一场高规格的书香之旅即将启程。据了解,书展期间全场图书八折销售,200万元惠民书券正在发放中。

本届书展特设签名书专区,主办方为读者精心挑选了数十位知名作家的亲笔签名书。读者在阅读图书的同时,还可以收藏纪念。签名书包括著名文学家张炜的《古船》《九月寓言》《去看阿尔卑斯》等代表作;表演艺术家六小龄童的《听孙悟空说西游》等;人气作家沈煜伦的《爱是一种微妙的滋养》;青春励志

作家张皓宸的《谢谢自己够勇敢》、金浩森的《人山人海,你不必记得我》、卢思浩的《你要去相信,没有到不了的明天》;少儿文学作家庞婕蕾、伍美珍的多种作品。

为推广落实省政府“文化惠民”政策,促进全民阅读深入开展,“齐鲁书香节暨2016山东书展”组委会特向济南市民发放总计200万元的惠民书券,分纸质书券和电子书券两种形式,读者可凭身份证或手机号码,在9月15日至9月30日期间分别到济南市新华书店各营业网点和“济南新华书店”公众号申领纸质书券和电子书券。惠民书券每张面值20元,每人限领一张。

范冰冰领衔花椒之夜



本报讯 近日,花椒之夜2016闪耀星芒颁奖盛典在北京隆重举行。影视演员范冰冰、奥运冠军张继科、“新一代喜剧代表”王祖蓝、“摇滚顽童”张震岳、中国版“Lady Gaga”吴莫愁等数十位明星到场,360公司董事长、花椒直播投资人周鸿祎,“财经一哥”姚长盛等行业大咖悉数出席。

360董事长、花椒直播投资人周鸿祎在现场表示,移动直播凭借更加真实、实时互动的特点,正在成为继微博、微信之后全新的社交方式,即将成为下一个互联网风口。周鸿

祎对直播行业的未来给予极大的肯定。但在过去几年里,直播行业并没有完善的市场规则,劣质、低俗内容充斥在直播行业中,这使直播尤其是主播被污名化,人们对直播产生了很深的误解,很多主播在歧视下抬不起头来。而花椒之夜颁奖盛典的举办,集结了明星大咖集体开播,与主播同台并为花椒直播颁奖,说明近期明星群体对直播行业及主播的认可度有所提升,反映了直播和主播作为一种社会文化现象,已经逐渐被主流文化接受。(朱頔)